
 

 

Riscuri si oportunitati pentru angajati 
in perioada de criza 

 

 

Riscuri si situatii dificile 
Aproximativ 8,8% din totalul orelor de lucru s-a pierdut în 2020 din cauza 

reducerilor de program provocate de pandemie. În cifre, ar fi vorba de echivalentul 
orelor lucrate într-un an de 255 milioane de lucrători cu normă întreagă. 

Acest indicator rezumat în procente surprinde diferitele moduri prin care 
pandemia a afectat piața muncii pe plan mondial. Același program de lucru a reușit 
să se mențină în timpul crizei financiare globale care a zguduit economia mondială 
cu peste un deceniu în urmă. Astfel, criza actuală s-a dovedit a fi una de o amploare 
fără precedent, arată un studiu al Organizației Mondiale a Muncii. 

Deficitul în ore de muncă vine de la cei care și-au pierdut locul de muncă și, 
implicit, mijloacele de trai, de la cei care s-au pensionat și de la cei care, fiind 
angajați, au lucrat mai puțin sau deloc. 

Deși s-a așteaptat o recuperare începând cu a doua jumătate a anului 2021, 
acest lucru s-a intamplat la un nivel mai redus, recuperarea fiind fragilă și inegală la 
nivel global, creșterea proiectată pentru a acoperi golul creat fiind mai mult ca sigur 
insuficientă. 

În plus, criza continuă să producă efecte asupra angajaților și 
întreprinderilor, cei mai dezavantajați fiind cei care aveau probleme și înainte 
de criză. De fapt, criza nu a făcut decât să exacerbeze inegalitățile sociale și 
economice existente, anulând puținele progrese obținute anterior și făcându-le 
considerabil mai greu de implementat pentru o dezvoltare durabilă până în 2030. 

Aceste inegalități sociale și economice intensificate și deficitul de muncă 
înregistrat vor duce la crearea unor „cicatrici” pe termen lung asupra economiilor și 
societăților, cu excepția cazului în care sunt făcute eforturi precis direcționate de 
către decidenții politici pentru ca redresarea să fie cât mai amplă și centrată pe om. 
Revenirea unei creșteri puternice a PIB, deși este necesară, nu este suficientă în 
sine pentru a preveni „rănile” produse pe piața muncii, soldate după pandemie cu 
pierderea unui potențial uman și economic considerabil, mai arată raportul. 
Acest raport a explorat modul în care efectele crizei au variat în funcție de sectorul de 
activitate economică, tipul de întreprindere și profilul lucrătorilor. 

Analiza relevă riscul mai mare de pierderi economice și sociale pe 
termen lung în special pentru întreprinderile mici și mijlocii, asupra cărora criza 
a avut un impact devastator și disproporționat în comparație cu restul întreprinderilor, 
în special în sectoarele economice care au fost victime directe ale pandemiei prin 
profilul lor - cazare și alimentație, dar și pentru comerțul cu ridicata și cu amănuntul, 
construcții și o mare parte din industria prelucrătoare. 

Un sondaj recent relevă faptul că astfel de întreprinderi au fost afectate cu 
peste 50% mai mult de criză decât firmele mai mari, aproape trei sferturi dintre ele 
raportând dificultăți financiare severe. Mulți au renunțat pur și simplu la afacere sau 
sunt puternic îndatorați și se confruntă cu un viitor incert. 

Poziția financiară slăbită a întreprinderilor de toate tipurile, dar în special a 
IMM-lor, are implicații negative pentru investiții, productivitate și crearea de locuri de 



 

 

muncă. Cei mai afectați au fost muncitorii la negru. De trei ori mai mulți 
lucrători la negru și-au pierdut locul de muncă comparativ cu cei angajați cu 
acte în regulă. 

Aproximativ 2 miliarde de lucrători informali din întreaga lume au rămas 
fără acces la protecție socială, care ar fi putut compensa măcar parțial pierderea 
veniturilor. Sondajele sugerează că un sfert din întreprinderile informale 
(neînregistrate) se confruntă iminent cu falimentul, multe fiind dintre ele neeligibile 
pentru sprijin guvernamental în situații de criză, cum a fost și cea de coronavirus în 
care întreprinderile formale, cu toate actele în regulă au primit sprijin de la stat. 

Alți mari perdanți ai crizei de coronavirus au fost muncitorii cu 
calificare inferioară, care au suferit în proporție mai mare pierderea 
locului de muncă în comparație cu cei cu calificare superioară. 

Cei care au rămas angajați sunt lucrătorii din prima linie anti-Covid din 
sectoarele de sănătate, transport, comerț cu amănuntul, servicii de îngrijire personală 
și care au fost și cei mai expuși la contaminarea cu virusul. Lucrătorii cu calificare 
superioară, concentrați în ocupații mai predispuse la telemuncă, au fost mai puțin 
expuși pierderii locului de muncă. 

Criza a agravat inegalitățile de pe piața muncii și din punctul de vedere al 
repartizării pe glob: nordul a trecut mai ușor la telemuncă și studiu de la distanță, 
spre deosebire de cei din sud. 

Nici pe sexe lucrurile nu stau mai echitabil. În timpul pandemiei, femeile au 
fost afectate cu 5% de pierderea locurilor de muncă, spre deosebire de bărbați, în 
rândul cărora s-a înregistrat o pierdere a locurilor de muncă în proporție de 3,9%. 

Aproape 90% dintre femeile care și-au pierdut locul de muncă au părăsit 
piața muncii și nu au mai revenit pe teritoriul ei, o rată a inactivității mult mai mare 
decât la bărbați. Întrucât sarcina activităților de îngrijire a copiilor și de educație la 
domiciliu este asumată în mod disproporționat de către femei, aceste tendințe 
creează riscul reintroducerii normelor tradiționale de gen care împiedică 
integrarea femeilor pe piața muncii și promovarea egalității de gen. 

Tinerii au fost, de asemenea, afectați în mod disproporționat de criză. Rata de 
ocupare a locurilor de muncă a scăzut în cazul lor de 2,5 ori mai mult decât în cazul 
adulților în timpul pandemiei, crescând astfel ponderea lucrătorilor tineri deveniți 
inactivi. În plus, pandemia a afectat grav educația și formarea și a afectat negativ 
tranziția multor persoane de la școală, formare profesională sau universitate pe piața 
muncii. Acest lucru are implicații negative asupra probabilităților de angajare pe 
termen lung și a dezvoltării competențelor pentru un segment substanțial de pe piața 
forței de muncă. 

Aceste disparități în ceea ce privește orele de lucru și pierderea locului de 
muncă s-au tradus și în pierderi de venit între grupe de lucrători și țări. Venitul global 
din muncă a scăzut cu 8,3% sau cu 3,7 trilioane de dolari SUA, în 2020. Tinerii, 
femeile și lucrătorii cu calificare inferioară au fost afectați în mod disproporționat. 
Lipsa unor măsuri adecvate de sprijin a dus la o expansiune semnificativă a sărăciei, 
în special în țările cu venituri mici și cu venituri medii spre mici. 

Numărul lucrătorilor care trăiesc în sărăcie extremă sau moderată - adică 
trăiesc cu un venit zilnic între 1,90 dolari și 3,20 dolari (în termeni de paritate a puterii 



 

 

de cumpărare) - a crescut cu mai mult de 100 de milioane între 2019 și 2020, 
ajungând cu totul la 700 de milioane, anulând cinci ani de progrese în direcția 
eradicării sărăciei. Această expansiune a sărăciei, soldată cu o creștere cu 30 de 
milioane a numărului de lucrători care trăiesc în sărăcie extremă, se datorează parțial 
accesului extrem de inegal la nivel mondial la măsuri de sprijin care pot compensa 
pierderile de venit din muncă. 
 

Oportunitati 
Perioada de criză, deși plină de momente dificile și multă incertitudine, este 

totodată una bogată în oportunitati, atât pentru companii, cât și pentru angajați. Chiar 
dacă ți se pare de necrezut, unele companii au identificat acele căi sau metode prin 
care să transforme realitatea într-una plină de posibilități.  

Cu o motivație puternică, fiecare dintre noi poate exploata toate 
oportunitățile pe care ni le oferă perioada pe care o traversăm, astfel încât să 
devenim cei mai doriți angajați. Dacă vrei să-ți păstrezi locul de muncă și chiar 
să fii printre acei angajați de neînlocuit, singura soluție este automotivarea. 
Aceasta este precedată de conștientizarea faptului că trebuie să ai propria disciplină 
și să înțelegi ceea ce se întâmplă, dar și să-ți controlezi permanent sentimentele și 
emoțiile. Tot ce va urma depinde acum mai mult decât oricând de tine, de 
comportamentul pe care îl ai, de implicarea, responsabilitatea și flexibilitatea ta. 

Înțelegând acest lucru, vei conștientiza că trebuie să găsești în tine motivația 
de a merge mai departe, de a face unele compromisuri și de a accepta anumite 
situații sau lucruri pentru o perioadă de timp. Și toate acestea nu doar pentru a te 
asigura că îți vei păstra locul de muncă, ci și pentru a profită de anumite oportunitati 
pe care perioada crizei ți le oferă. Celelalte competențe care fac dintr-un angajat 
obișnuit unul de succes sunt implicarea activă și creativitatea.  

Companiile, indiferent de domeniul de activitate, au acum nevoie mai mult 
decât oricând de angajați cât mai implicați și mai orientați către soluții și rezultate. 
Este momentul în care trebuie să manifestăm cât mai multă inițiativă, în care să fim 
interesați de implicarea în cât mai multe sau mai diverse proiecte, în care să ne 
dezvoltăm abilitățile și să ne orientăm creativitatea către găsirea de soluții bune. 
Numai așa vom ieși în evidența și vom transforma această perioadă într-una plină de 
oportunitati. 

Implicarea trebuie completată și de responsabilitate. Nu este suficient să ne 
arătăm disponibilitatea și dorință de a ne implica în noi proiecte, ci este necesar ca 
această implicare să fie una în care să ne asumăm pe deplin rolul. Acum ai șansa de 
a demonstra că ești capabil să-ți asumi responsabilitatea și să livrezi rezultatele 
dorite. Tot actuala perioadă este una în care lucrurile se schimbă, uneori cu o 
rapiditate amețitoare. Fără flexibilitate și o foarte bună adaptabilitate, este posibil să 
nu te poți conforma realității în perpetuă schimbare. Flexibilitatea, în acest context, 
începe cu înțelegerea faptului că este posibil ca poziția actuală pe care o ai să se 
desființeze. 

Dar nu trebuie să aștepți acel moment. Mult mai eficient este să identifici acest 
aspect ca pe o oportunitate de a te dezvolta, de a te gândi care ar fi un alt domeniu 
sau o altă profesie care ți-ar plăcea, de a-ți lărgi aria de interese. Poate fi o 



 

 

oportunitate la care nu te-ai gândit până acum, dar pe care această perioadă o poate 
scoate în evidență. Iar acestea sunt doar câteva idei prin care poți exploata perioada 
de criză, transformând schimbările în oportunitati și reușind nu doar să-ți păstrezi 
locul de muncă, ci și să devii un angajat de succes, de neînlocuit. 

Identificarea oportunitatilor. Înainte de toate, poți începe prin conturarea 
unui profil al angajatului de succes. E important să știi ce anume au nevoie 
companiile acum mai mult decât oricând. Mai exact, de implicare activă, creativitate, 
de maximă responsabilitate și de flexibilitate din partea angajaților. Adică, au nevoie 
de echipe cât mai performante chiar și în condiții instabile. Înainte de a vorbi despre 
implicare, responsabilitate și flexibilitate, îți propunem să te focusezi pe acele 
aspecte care te fac performant, dincolo de pasiunea pentru meseria pe care o ai sau 
abilitățile pe care le deții. Mai mult decât atât, ai nevoie de câteva aspecte 
motivaționale. 
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